



## КЪ ИСТОРИИ ЕВРЕЙСТВА

### VII.

Общий характер вредной торговли евреевъ. Уклонение купцовъ евреевъ отъ уплаты казенныхъ и общественныхъ налоговъ черезъ подыменную торговлю. Торговля безъ уплаты всякихъ налоговъ евреевъ-мелкихъ торговцевъ и скупщиковъ хлѣба. Необложенные сборами десятки тысячъ евреевъ комиссionеровъ-факторовъ. Мѣры противъ уклоненія евреевъ отъ уплаты налоговъ. Важные виды преступной торговли евреевъ. Водвореніе и продажа контрабандныхъ товаровъ. Особенно важные случаи водворенія и сбыта ихъ. Недостаточность проектируемыхъ министерствомъ финансовъ мѣръ противъ лицъ, занимающихся этимъ промысломъ. Тайная продажа евреями вина, корчевство. Значительное распространение корчевства въ чертѣ осѣдлости евреевъ и его причины. Обвѣсь и обмѣръ при продажѣ и приемѣ евреями товаровъ и продуктовъ и различныя подмѣси въ нихъ. Мѣры для прекращенія этихъ злоупотреблений. Большая засоренность хлѣбныхъ грузовъ, отправляемыхъ евреями изъ южныхъ портовъ за границу. Минѣніе „Вѣдомостей сельского хозяйства и промышленности“ о вредной, спекулятивной хлѣбной торговли евреевъ въ Одессѣ. Исчисление убытковъ сельскихъ хозяевъ отъ засоренія зерна, вывозимаго за границу. Данный о большомъ засореніи зерна въ Николаевскомъ портѣ. Минѣніе одесского биржевого комитета о безвредномъ засореніи зерна мусоромъ. Необходимость установления нормы засоренности зерновыхъ товаровъ и наказаній за засоренность сверхъ нормы. Данный о ввозѣ въ Россію оливковаго масла и о подмѣсяхъ въ 3-мъ сортѣ этого масла, ламиадномъ. Захватъ торговли оливковымъ масломъ евреями и фальсификація ими ламиадного масла. Разоблаченіе мессинской фирмой Скачіоначе торговли еврейской фирмой Персіцъ подмѣшаннымъ ламиаднымъ масломъ въ бочкахъ Скачіоначе. Необходимость замѣны ламиадного масла хлопковымъ, вырабатываемымъ въ Туркестанѣ. Возмутительная подделька евреемъ торговцемъ двухлѣтнихъ лошадей въ итильгунії.

„Поискъ тайну религии въ реальномъ еврѣѣ.  
„Какова святская основа еврейства? матеріальная потребности, своеокористіе.  
„Каковъ земной культь еврѣя? Торгашество.  
„Кто ихъ земной богъ? деньги.  
„Деньги—вотъ ревностнос божество израиля“.

*Карлъ Марксъ.*

(Новое Время, 1906 г., № 10847).

Главное занятіе еврѣевъ—торговля, сосредоточенная прежде въ чертѣ ихъ осѣдлости, съ изданіемъ 16 Марта указа 1859 г. указа, предоставившаго права жительства повсемѣстно еврѣямъ-купцамъ 1-й

гильдіи, распространялась на всю Россію, причиняя большой, неисчислимый вредъ. Стремясь къ быстрому обогащению, множество евреевъ-торговцевъ, фабрикантовъ и капиталистовъ не только обходятъ требованія закона; но для достиженія этой цѣли, нерѣдко, изобрѣтаютъ такія мошенничества, которыя свойственны исключительно евреямъ. Зло, причиняемое государству торговлей евреевъ, очень разнообразно и потому мы ограничимся указаніемъ на болѣе важные его виды и на мѣры, которыя могутъ въ значительной степени его уменьшить.

Уже приступая къ торговлѣ, евреи прежде всего, заботятся о томъ, чтобы вовсе не платить государственныхъ и общественныхъ сборовъ или платить насколько возможно меныше. Этого они достигаютъ тѣмъ, что не выкупаютъ торговыхъ документовъ и ведутъ явно незаконную торговлю или евреи купцы, преимущественно 1-й гильдіи, выкупаютъ торговые документы для открытія наибольшаго числа магазиновъ и лавокъ и раздаютъ ихъ для веденія самостоятельной торговли своимъ единоплеменникамъ, получая отъ нихъ плату, покрывающую съ излишкомъ государственные и общественные сборы за документы. Такимъ обходомъ закона или подъименной торговлей евреи-купцы освобождаются отъ платежа этихъ сборовъ: себя—вполнѣ, а торгующихъ подъ ихъ именемъ и платящихъ имъ за документы—въ значительной части.

Явно незаконная и подъименная торговля евреевъ очень распространена въ чертѣ ихъ осѣдлости и перенесена ими во внутреннія губернія, причиняя большой ущербъ государственнымъ и общественнымъ доходамъ. Напримеръ, въ Кіевѣ подъименная торговля велась въ 1890 и 1891 годахъ въ большихъ размѣрахъ. Тамъ каждый купецъ 1-й гильдіи открывалъ 10 лавокъ и взявши нѣсколько свидѣтельствъ 2-й гильдіи, открывалъ на каждое—еще по 5-ти лавокъ. Такимъ образомъ въ Кіевѣ были евреи, владѣвшіе по праву 30—40 магазинами самаго разнообразнаго свойства; въ дѣйствительности же такой еврейничѣмъ не торговалъ, а лишь покрывалъ своими гильдейскими свидѣтельствами настоящихъ евреевъ-торговцевъ, не имѣвшихъ права на жительство въ городѣ. Осенью 1891 г. въ Кіевѣ было закрыто администрацией до 150 еврейскихъ лавокъ, въ большей части которыхъ производилась евреями подъименная торговля.<sup>178)</sup>

<sup>178)</sup> Также уклоняются въ Кіевѣ евреи-купцы 1-й гильдіи отъ уплаты сборовъ и теперь. При обсужденіи 30 Января 1912 г. въ Госуд. Думѣ запроса правыхъ о незаконной выдачѣ первогильдейскихъ свидѣтельствъ купцамъ евреямъ въ Кіевѣ, членъ

Въ чертѣ осѣдлости, кромѣ множества евреевъ, торгующихъ безъ документовъ въ лавкахъ, промышляютъ посредничествомъ—въ торговлѣ, въ наймѣ: квартирѣ, рабочихъ, прислуги и т. д. десятки тысячъ факторовъ, безъ уплаты всякихъ государственныхъ сборовъ. Между тѣмъ, многіе факторы ведутъ свои дѣла на большія суммы и, обогащаясь, дѣлаются капиталистами и купцами.—Напримѣръ, при продажѣ имѣній и вообще недвижимыхъ имуществъ, факторы выговариваются у обѣихъ сторонъ по два, три процента съ продажной цѣны, въ обезпеченіе уплаты которыхъ берутъ съ продавца и покупателя „куртажныя расписки“ на простой бумагѣ. „Если предположить—говорится въ „Виленск. Вѣстн.“ 1893 г. въ статьѣ о вредной дѣятельности факторовъ—что каждый комиссіонеръ „зарабатываетъ“ въ годъ только сто рублей и если принять во вниманіе, что класъ комиссіонеровъ состоитъ въ шести губерніяхъ юго-западнаго края *minim* изъ ста тысячъ человѣкъ, то увидимъ, что услуги ихъ остальному населенію обходятся „*minim*“ въ десять миллионовъ рублей въ годъ.“<sup>179)</sup>

Безъименная торговля, преимущественно хлѣбомъ, ведется безъ уплаты казенныхъ, земскихъ и городскихъ сборовъ многочисленнымъ класомъ евреевъ-скупщиковъ, спекулянтовъ и еврейскими банками. Въ губерніяхъ виѣ черты осѣдлости, евреи-скупщики состоять изъ ремесленниковъ, имѣющихъ право проживать въ нихъ.

Какъ только начинается хлѣбная кампанія, эти скупщики переполняютъ станціи желѣзныхъ дорогъ и пристани. Скупщикъ—это торговецъ, весь оборотный капиталъ котораго, въ большинствѣ, едва хватаетъ, чтобы собрать вагонъ зерна. Какъ только вагонъ собранъ и полученъ желѣзнодорожный дубликатъ накладной, послѣдній тотчасъ закладывается у агента какого либо банкира или въ банкъ нерѣдко въ полной стоимости хлѣба. На полученные деньги собирается новый

Думы Тимошкинъ, между прочимъ, сказалъ: „Что такое еврейская первая гильдія? Вы, можетъ быть этого не знаете? Десять евреевъ складываются и поручаются одному, одинадцатому, взять, свидѣтельство первой гильдіи, всѣ остальные десять служить въ томъ же торговомъ учрежденіи приказчиками, хотя на самомъ дѣлѣ они такіе же хозяева, только скрывающіеся подъ ширмой приказчиковъ. Русскіе на это не способны и потому они выгѣсняются еврейскими купцами.“ Новое Время, 1912 г., № 12891.

<sup>179)</sup> Наблюдатель, 1898 г., № 2, стр. 199 и 200. Большое число евреевъ-факторовъ промышляетъ въ Кіевѣ (Рус. Арх., 1911 г., кн. I, стр. 268) Одессѣ и Екатеринославѣ, где по сообщенію кн. Шаховского въ 1897 г. ихъ считалось до 20000. Новое Время, 1897 г., № 8287.

вагонъ и т. д. Если цѣны на хлѣбъ стоять спокойно, такой скупщикъ можетъ обернуть въ хлѣбную кампанію 200—300 вагоновъ и получить послѣ продажи чистыхъ 2—3 р. въ среднемъ на вагонъ.

Еврѣй-спекулянтъ—это крупный видъ скупщика. Его дѣло собирать въ портъ хлѣба отъ скупщиковъ данного района, покупать хлѣба мелкими и крупными партіями отъ сельскихъ хозяевъ, сортировать и подсѣвать хлѣбъ, образовывать изъ него партіи опредѣленного типа и продавать мѣстнымъ экспортёрамъ. Средства спекулянта незначительны сравнительно съ его оборотами и безъ кредита онъ не живеть.

Въ Саратовѣ и на приволжскихъ пристаняхъ, по сообщенію копреспондента „Нов. Вр.“ въ 1899 г., группы евреевъ мелкихъ скупщиковъ складывались по 50—60 р., покупали нѣсколько вагоновъ съ хлѣбомъ и отправляли въ Либаву и Ригу, где у нихъ имѣлся свой человѣкъ, который сбывалъ хлѣбъ мѣстнымъ крупнымъ фирмамъ. Съ первой же отправкой „фондъ“ товарищей истощался. Возврата затраченныхъ денегъ ждать долго, а между тѣмъ надо жить и не упускать ни одного благопріятнаго случая выгодной закупки хлѣба. Тогда на выручку являлся такъ называемый „банкиръ“. Это богатый еврей, имѣющій текущій счетъ въ банкахъ тѣхъ городовъ, где „гешефтмахеры“ производятъ свои операциі. „Банкиръ“ принималъ въ залогъ желѣзно-дорожные накладныя и выдавалъ подъ нихъ деньги. Размѣръ ссуды колебался отъ 70 до 80 % стоимости отправленнаго хлѣба. Не будучи торговцемъ и и не неся связанныхъ съ торговымъ дпломъ расходовъ „банкиръ“ получалъ отъ ссудъ значительные барыші. „Работали“ хорошо и группы скупщиковъ, которые дѣйствовали безъименно па предъявителя: „кто-то покупаетъ, кто-то отправляетъ и этотъ кто-то остается невидимымъ, неосозаемымъ, по крайней мѣрѣ для обложенія“.

Противъ евреевъ-скупщиковъ нѣсколько разъ принимались административныя и судебнныя мѣры, но они успѣвали всегда исчезать и замести за собою слѣды. Но, обыкновенно, па мѣсто исчезнувшей партіи, появлялась другая, имѣющая несомнѣнно связь съ первой.<sup>180)</sup>

Приводимъ слѣдующій примѣръ явно незаконной торговли евреевъ: въ г. Ельцѣ, Орловской губерніи, въ 1907 г. цѣлая группа евреевъ производила крупную торговлю хлѣбомъ, не имѣя у себя складовъ, а

<sup>180)</sup> Новое Время, 1899 г., №№ 8247 и 8289.

потому не выбирала торговыхъ документовъ. Мѣстный податной инспекторъ не выдавалъ имъ торговыхъ документовъ, потому что они въ Ельцѣ не могли проживать, а полиція объясняла, что получить ихъ они дѣйствительно не имѣютъ права, но проживать могутъ по силѣ циркуляра № 7397 впредь до особаго распоряженія.<sup>181)</sup>

Чтобы затруднить евреямъ указанные обходы законовъ о налогахъ, необходимо дозволять купцамъ 1-й и 2-й гильдій держать приказчиковъ (подъ названиемъ которыхъ скрываются самостоятельные торговцы) такое число, какое дѣйствительно нужно по размѣрамъ ихъ торговли, усилить вообще надзоръ за торговлей евреевъ черезъ податныхъ инспекторовъ, полицію и городскія и сельскія учрежденія и установить болѣе строгія взысканія, въ видѣ денежныхъ штрафовъ и наказаній по суду за незаконную торговлю и награды должностнымъ лицамъ за открытие незаконной торговли, соразмѣрно суммамъ денежныхъ штрафовъ.<sup>182)</sup>

<sup>181)</sup> Рус. Арх., 1911 кн. I, стр. 275. Полиція вѣроятно основывалась на циркуляре бывшего министра внутр. дѣлъ Столыпина отъ 22 Мая 1907 г. о пріостановлении выселенія евреевъ, о незакономѣрности котораго правые члены Гос. Думы сдѣлали запросъ. Въ Февралѣ 1910 г. комиссія по запросамъ внесла въ Гос. Думу докладъ, въ которомъ, признавъ незакономѣрность циркуляра, предложило Гос. Думѣ представить министру внутреннихъ дѣлъ слѣдующій запросъ: 1) на какомъ основаніи министромъ внутреннихъ дѣлъ издалъ циркуляръ отъ 22 Мая 1907 г. за № 20, расширяющій права евреевъ властью министра винъ законодательного порядка. 2) Если циркуляръ этотъ вызванъ исключительными обстоятельствами и не основанъ на законѣ, то почему онъ до сихъ поръ не отмѣненъ. 3) Почему министръ внутр. дѣлъ не принимаетъ подлежащихъ мѣръ къ тому, чтобы подвѣдомственная ему власти въ точности исполняли законъ о недопущеніи проживанія евреевъ въ черты ихъ осѣдлости. Новое Время, 1910 г., № 12192. Какое было постановленіе Гос. Думы по докладу комиссіи по запросамъ—намъ неизвѣстно.

<sup>182)</sup> Въ виду участнившихъ за послѣднее время случаевъ нарушенія евреями-купцами положенія о правѣ временнаго ихъ пребыванія въ черты осѣдлости по торговымъ дѣламъ, министерство внутр. дѣлъ, по соглашенію съ министерствами юстиціи, финансовъ и торговли установило слѣдующій порядокъ регистраціи евреевъ-купцовъ: 1) каждый еврей-купецъ черты осѣдлости получаетъ ежегодно изъ полицейского управлѣнія, по мѣсту его пріиниски, особую книжку, служащую исключительно для отмѣтокъ времени, проведенного имъ въ городахъ внутреннихъ губерній; 2) выдавая книжку, полицейское управлѣніе вноситъ въ нее, на основаніи представленныхъ приказчиками свидѣтельствъ, служащихъ у купца приказчиковъ; 3) если купецъ самъ отправляется за черту осѣдлости, то онъ беретъ книжку съ собой, при посыпкѣ же довѣренного приказчика, книжка передается послѣднему; 4) чины полиціи внутреннихъ губерній должны дѣлать на упомянутой книжкѣ точныя отмѣтки о времени прибытія означенныхъ евреевъ въ данную мѣстность и времени ихъ выѣзда, при чемъ въ отношеніи приказчиковъ эти отмѣтки дѣлаются и на ихъ паспортахъ съ обозначеніемъ купцовъ по довѣренности которыхъ они прѣѣзжали; 5) книжка выдается бесплатно, за подлежащей подписью и печатью и, при полученіи новой книжки, старая возвращается полицейскому управлѣнію, ее выдававшему. Дѣйствіе этихъ правилъ ввѣсти съ 1-го Января 1913 г. Новое Время, 1912 г., № 12995.

Для удовлетворенія обычая христіанского населенія черты осѣдлости евреевъ пользоваться услугами факторовъ, который оно можетъ оставить съ развитиемъ въ немъ торговли и промышленности, необходимо издать правило о комиссіонерахъ. Въ этихъ правилахъ должны заключаться: перечисленіе занятій комиссіонеровъ; условія ихъ благонадежности; опредѣленіе суммы залога или стоимости недвижимаго имущества въ обеспеченіе добросовѣстнаго исполненія ими порученій и безусловное воспрещеніе дѣятельности евреевъ-комиссіонеровъ въ средѣ крестьянъ.

Другія, болѣе важныя нарушенія евреями законовъ о торговлѣ относятся: къ продажѣ и водворенію ими контрабандныхъ товаровъ, къ тайной продажѣ питей (корчемству) къ обмѣру и обвѣсу, поддѣлкамъ и вреднымъ подмѣсямъ жизненныхъ продуктовъ при продажѣ.

Всѣмъ известно о занятіяхъ евреевъ водвореніемъ контрабандныхъ товаровъ и обширной торговлей ими въ губерніяхъ, находящихся по западной границѣ Россіи и вообще въ чертѣ осѣдлости. Но таможеннымъ спискамъ девять десятыхъ контрабандистовъ—евреи. Офиціальныя свѣдѣнія о суммѣ, на какую ежегодно задерживается контрабандныхъ товаровъ, не могутъ дать и приблизительного понятія о суммѣ водворяемой въ Россію контрабанды. Во многихъ городахъ и мѣстечкахъ на восточной границѣ Пруссіи и Австріи и вблизи отъ нея существуютъ склады товаровъ, водворяемыхъ контрабандистами. Можно сказать утвердительно, что большая часть австрійскихъ, прусскихъ и германскихъ цѣнныхъ товаровъ (шелковыхъ, шерстяныхъ и проч.) получается въ Россіи не черезъ таможни, а посредствомъ евреевъ-контрабандистовъ, которые въ Пруссіи и Австріи составили товарищества, занимающіеся контрабандой, при дѣятельномъ участії Русскихъ евреевъ, совершенно открыто.

Въ 1883 г., въ берлинскихъ газетахъ былъ напечатанъ отчетъ товарищества евреевъ-контрабандистовъ, состоявшаго человѣкъ изъ 20-ти. Товарищество это пріобрѣло въ 1882 г., въ Гамбургѣ и Кенигсбергѣ 17,925 цыбиковъ чая за 537,750 р. для водворенія въ Россію контрабанднымъ путемъ. Пошлина въ Пруссіи обошлась въ 8,662 руб., контрабандистамъ уплачено 71,000 р.; провозъ стоилъ 700 р. Всего израсходовано 617,112 р. 736 цыбиковъ задержаны Русскою пограничною стражею на границѣ, остальные же 17,180 цыбиковъ были доставлены по назначенію и проданы по 60 р. за цыбикъ, на сумму 1.021,340 р. Такимъ образомъ, товарищество за вычетомъ расходовъ полу-

чило 714,228 р. чистаго барыша или 80 процентовъ на капиталъ, вложенный въ предпріятіе.

По годовому отчету этого товарищества заграничныхъ евреевъ, можно отчасти судить: какой громадный ущербъ причиняетъ государственнымъ доходамъ и правильной торговлѣ въ Россіи вся масса ихъ союзниковъ Русскихъ евреевъ, занимающихся водвореніемъ контрабандныхъ товаровъ и торговлею ими въ чертѣ осѣдлости почти во всѣхъ городахъ и внѣ ея, черезъ многочисленныхъ компаніоновъ и агентовъ изъ своихъ единоплеменниковъ подъ названіемъ купцовъ или ремесленниковъ. До высылки евреевъ-ремесленниковъ изъ Москвы въ 1891 г., они и евреи-купцы, по сообщенію мѣстныхъ газетъ, очень усердно занимались продажею въ гостиницахъ и подворьяхъ пріѣзжающимъ изъ провинціи контрабандныхъ товаровъ, которые привозились въ Москву евреями въ багажѣ по Московскому-Брестской жел. дор. Изъ Москвы, служившей какъ бы центральнымъ складомъ контрабандныхъ товаровъ, они разсылались для продажи въ провинціальные города, напримѣръ въ Нижній Новгородъ на ярмарку.<sup>183)</sup>)

Выдающійся фактъ водворенія въ Россію контрабанды въ большихъ размѣрахъ шайкою евреевъ разматривался петербургской судебнной палатой въ Декабрѣ 1894 г.. Напомнимъ въ короткихъ словахъ содержаніе этого дѣла, поразившаго общество способомъ водворенія контрабанды, изобрѣтеннымъ евреемъ Этельсономъ и совращеніемъ имъ значительного числа почтовыхъ чиновниковъ и почтальоновъ съ пути служебнаго долга. Этельсонъ, проживая въ пограничномъ мѣстечкѣ Эйдкуненѣ, уже давно занимался пересылкою въ Россію цѣнныхъ партій иностранныхъ мануфактурныхъ товаровъ контрабанднымъ путемъ. Въ началѣ восьмидесятыхъ годовъ онъ придумалъ слѣдующій способъ заниматься своимъ промысломъ: назначенный къ контрабандному водворенію высокопошлины товаръ отправлялся имъ изъ за границы въ почтовыхъ посылкахъ, адресованныхъ въ такие города, где имѣются таможни, чтобы посылки называемыя „транзитными“ недосматривались въ пограничной вержболовской таможнѣ, а только пломбировались и опечатывались кибартовскою почтовою конторою и были отправляемы по желѣзнымъ дорогамъ. На пути слѣдованія къ мѣстамъ назначенія, посылки подмѣнивались вполнѣ сходными съ ними, по внѣшнему виду и вѣсу, поддѣльными посылками, снабженными фальшивыми печатями вержболовской таможни, перевѣшанными

<sup>183)</sup> Рус. Арх., 1893 г., кн. II, стр. 370, 371 и 547.

съ подлинныхъ посылокъ пломбами и противозаконно добытыми оттисками кибертовской почтовой конторы. При этомъ поддѣланыя посылки заключали въ себѣ низкопошлинные товары, которые и показывались Этельсономъ въ сопровождавшихъ ихъ объявленіяхъ.—Участвовать въ такомъ способѣ водворенія контрабанды, Этельсонъ склонилъ значительное число должностныхъ лицъ, образовавъ изъ нихъ цѣлое преступное общество. Одни члены его приготавляли фальшивыя посылки, давали у себя пристанище для этой операции или являлись адресатами этихъ посылокъ, другие разсылали отдѣльныя транзитныя посылки или совершили сами подмѣнъ ихъ, трети разсылали заключавшійся въ подмѣненныхъ посылкахъ товаръ по назначенню Этельсона. Деятельность устроенного имъ общества началась въ 1881 г. и продолжалась по день задержанія его въ Даинскѣ, 18 іюля 1889 г. Всѣхъ участниковъ общества открыто слѣдствиемъ и привлечено къ суду 27. Изъ нихъ, трое чиновниковъ, вмѣстѣ съ 8 разъѣздными служителями и почтальонами управления перевозки почты по желѣзнымъ дорогамъ и виленской губернской почтово-телеграфной конторы, были преданы суду за утайку транзитныхъ посылокъ съ высокопошлиннымъ иностраннѣмъ товаромъ и выдачу ихъ другимъ лицамъ, съ полученіемъ отъ послѣднихъ поддѣльныхъ посылокъ. За исключеніемъ еще трехъ христіанъ, всѣ остальные участники общества—евреи. На имя четырехъ адресатовъ-евреевъ: въ Ригѣ, Либавѣ, Харьковѣ и Одессѣ было переслано Этельсономъ 472 заграницныя посылки, въ томъ числѣ 305 исключительно съ бумажной пряжей<sup>184)</sup>, оплачиваемой 3 р. 60 к., съ цинковыми издѣліями, оплачиваемыми пошлиною по 1 р. 30 к. съ пуда и т. д. При этомъ почти всѣ посылки были предѣльного вѣса (отъ  $2\frac{1}{2}$  до 3 пудовъ каждая и слѣдовали въ вагонахъ „по наружѣ“ т. е. не задѣланными въ чемоданы и почтовыя сумки. По исчислению департамента таможенныхъ сборовъ, общая сумма взысканія съ обвиняемыхъ по этому дѣлу составляла 1.552.126 р. 15 к., въ томъ числѣ 540.207 р. 54 к. денежнаго штрафа съ купцовъ-евреевъ, изобличенныхъ въ полученніи контрабанды<sup>185)</sup>).

Въ 1902 г. „Русскій“ сообщилъ въ „Нов. Вр.“ о большомъ распространеніи въ Новороссіи и особенно въ Одессѣ еврейской торговли контрабандными товарами ими изъ подъ полы въ уединенныхъ

<sup>184)</sup> Въ задержанной 18 Іюля 1889 г. транзитной посылкѣ Этельсона вмѣсто бумажной пряжи, показанной въ объявлѣніи, оказалось 96 кусковъ шелковой матеріи, 6 кусковъ крепа и 22 дюймы шелковыхъ платковъ, всего по оцѣнкѣ рижской таможни на 914 р.

<sup>185)</sup> Наблюдатель, 1898 г., № 1 стр. 70 и 71.

улицахъ, чтобы не было свидѣтелей, теперь же они торгуютъ смѣло въ домахъ, особенно въ гостиницахъ и меблированныхъ комнатахъ. При каждой гостиницѣ состоится нѣсколько евреевъ, продающихъ разные контрабандные товары пріѣзжимъ при попустительствѣ владѣльцевъ гостиницъ и бездѣйствіи полиції.<sup>186)</sup>

Въ 1909 г., въ Петроградѣ, жандармской полиціей варшавскаго вокзала задержанъ еврей купецъ, занимавшійся провозомъ изъ за границы безпошлино оружія черезъ посредство поѣздныхъ бригадъ. Въ моментъ задержки при немъ оказалось 120 револьверовъ и патроны къ нимъ.—Въ Апрѣль 1911 г. московскій окружной судъ, разсмотрѣвъ дѣло о московскихъ купцахъ-евреяхъ Нейманѣ, Столкіндѣ, Лившицѣ и Каминскомъ, привлеченныхъ къ суду за провозъ контрабанднымъ путемъ и сбытъ сахарина, приговорилъ къ штрафамъ: Неймана въ 69,917 р., Лившица въ 40,126 р. и Столкінда въ 25,974 р. Каминскаго же оправдалъ.<sup>187)</sup>

Увеличеніе водворенія контрабандныхъ товаровъ и торговля ими въ послѣдніе годы несомнѣнно побудило министра финансовъ 13 Марта 1906 г. внести въ засѣданіе общаго собранія Государ. Совѣта проектъ положенія о взысканіи за контрабанду и о порядкѣ производства дѣлъ. Министерство финансовъ полагало возвратиться къ установленнымъ въ 1819 г. размѣрамъ штрафа за тайный ввозъ пошлинныхъ товаровъ, увеличить вдвое этотъ штрафъ за повтореніе контрабанды съ распространеніемъ этого правила на случай обнаруженія ея не только въ предѣлахъ пограничной семиверстной полосы, но и внѣ таковой; установить кроме денежнаго взысканія, наказаніе лишеніемъ свободы виновныхъ въ квалифицированной контрабандѣ и т. д.

Одобравъ въ принципѣ проектъ, Госуд. Совѣтъ высказался за опредѣленіе сроковъ высылки отъ одного года до пяти лѣтъ.<sup>188)</sup>

Въ этомъ проектѣ не предполагались мѣры противъ водворенія и сбыта контрабандныхъ товаровъ, преимущественно евреями, въ губерніяхъ внѣ черты осѣдлости, между тѣмъ, съ размноженіемъ въ нихъ евреевъ-купцовъ и по недостаточности или отсутствію надзора таможеннаго вѣдомства и полиціи, торговля контрабандою усилилась. Потому

<sup>186)</sup> Новое Время, 1902 г., № 9288.

<sup>187)</sup> Новое Время, 1909 г., № 11801 и 1911 г., № 12609.

<sup>188)</sup> Новое Время, 1905 г., 10775.

въ этихъ губерніяхъ, особенно въ многолюдныхъ городахъ, таможенному вѣдомству слѣдовало бы имѣть достаточное число чиновниковъ-специалистовъ, для наблюденія за торговлей евреевъ купцовъ и дѣятельностью евреевъ-ремесленниковъ, тѣмъ болѣе, что поліція, по неизнанію контрабандныхъ товаровъ и условій ихъ водворенія и сбыта, не можетъ самостоятельно открывать контрабандистовъ, какъ въ черты осѣдлости, гдѣ поліція это хорошо знаетъ и часто сама задерживаетъ контрабандистовъ.

Одновременно съ введеніемъ казенной продажи вина въ губерніяхъ черты осѣдлости, въ 1896 и 1897 годахъ, евреи занялись корчевствомъ и продолжали имъ заниматься въ широкихъ размѣрахъ въ слѣдующіе годы. Такъ, въ Подольской губ., въ 1896 г., евреи спѣшили покупать спиртъ. Почти каждый изъ нихъ подъ предлогомъ надобности для домашняго употребленія, покупалъ его по 25—30 ведеръ, очевидно съ цѣлью съ Іюля превратить спиртъ въ низкопробное вино и продавать его дешевле казенной 40 град. водки. Въ томъ же году въ якоторыхъ мѣстностяхъ Волынской губ., особенно пограничныхъ, обращались подъ видомъ казенной водки, водка заграничная еврейскаго производства. Посуда, этикеты и печати такъ искусно поддѣланы, что ихъ трудно было отличить отъ настоящихъ. При введеніи казенной винной монополіи, акцизному надзору пришлось вести большую борьбу съ евреями, которые занимались кормчествомъ въ Бессарабской губ. На мѣстѣ арестованныхъ евреевъ, торговали другіе ихъ родственники и никакихъ запрещеній не хотѣли знать, такъ что пришлось прибѣгнуть къ чрезвычайнымъ мѣрамъ—къ высылкѣ главныхъ виновниковъ злоупотребленій изъ губерніи.—Въ 1898 г., въ Черниговской губ., вблизи казенныхъ лавокъ, въ чайныхъ, содержимыхъ евреями, въ особыхъ комнатахъ крестьяне пили вино.<sup>109)</sup>.

Въ слѣдующіе годы, въ губерніяхъ черты осѣдлости, тайная торговля евреевъ виномъ широко распространилась, потому что они освоились съ ней, ловко обходя всѣ препятствія. Напримеръ въ 1903 г., въ Волынской губ., почти въ каждомъ селѣ, гдѣ нѣть казенной винной лавки, находился всѣмъ известный еврей, торговавшій виномъ. Въ томъ же году была очень распространена тайная торговля виномъ евреями въ г. Лепелѣ Витебской губ., въ мѣстечкахъ и селахъ Лепельскаго уѣзда за наличныя деньги и въ кредитъ.—Н. Энгельгардъ, въ

<sup>109)</sup> Сынъ Отечества, 1896 г., № 231.—Новое Время, 1896 г., № 7312 и 1899 г., № 8342. Церковные Вѣдомости, издав. при Синодѣ, 1898 г., №№ 18 и 15.

письмѣ „По Сѣверо-Западному краю“, напечатанномъ въ „Нов. Врем.“ сообщилъ, что тамъ каждый еврей ходячій кабакъ. Онъ продаѣтъ водку изъ подъ полы рабочимъ.—Въ Сѣверо-Западномъ краѣ, число слу-чаевъ тайной торговли виномъ, обличенныхыхъ акцизнымъ вѣдомствомъ 1500—2000 ежегодно на каждую губернію.<sup>190)</sup>)

Одна изъ важныхъ причинъ распространенности тайной продажи вина и пива евреями, это частыя оправданія торговцевъ судомъ, требующимъ отъ свидѣтеля показанія, что онъ пиль у такого-то еврея, тогда какъ достаточнымъ доказательствомъ тайной торговли долженъ быль бы служить протоколь акцизного чиновника. Свидѣтель, большеко частью крестьянинъ, должно показываетъ, что еврей его угождалъ водкой и денегъ ему не платиль. Такая ложь, конечно, растлѣвающимъ образомъ дѣйствуетъ на крестьянина. Въ случаяхъ признанія судомъ торговцевъ виновными въ корчествѣ, онъ приговаривается ихъ къ легкимъ наказаніямъ штрафомъ или арестомъ.<sup>191)</sup>)

Другой важной причиной распространенности корчества въ иѣ-которыхъ мѣстностяхъ черты осѣдлости--бездѣйствіе акцизного надзора и поліції въ обнаруженіи виновныхъ въ немъ. Для поощренія ихъ къ этому, слѣдовало бы назначить чинамъ акцизного надзора и поліціи денежныя награды, соотвѣтствующія важности обнаруженныхъ случаевъ тайной торговли виномъ.

Почти вся торговля ведется евреями съ разными обманами. Къ наиболѣе вреднымъ изъ нихъ относятся: обвѣсь и обмѣръ при отпускѣ

<sup>190)</sup> Новое Время, 1903, №№ 9774, 9821 и 9862.

<sup>191)</sup> Въ Февралѣ 1911 г., при обсужденіи Госуд. Думой ст. 51, касающейся тайной продажи спиртныхъ напитковъ и устанавливающей за это наказанія, членъ Думы *Клонопотовичъ* внесъ поправку о томъ, чтобы лица іудейскаго исповѣданія, осужденныя во второй разъ за кормчество, лишались бы права жительства въ данномъ селеніи. Ораторъ объяснилъ, что въ Юго-Западномъ краѣ ровно столько тайныхъ кабаковъ, сколько живеть евреевъ. „Торгуютъ во всякое время для и ночи, а въ особенности въ то время, когда казенная лавка заперта. Загляните вечеромъ въ церковь; на всенощной присутствуетъ нѣсколько стариковъ и старухъ, а у Арума или у Ушера биткомъ набито: про-дають и рюмочками и въ запечатанной посудѣ. Можно получить водку въ долгъ и за отработку. Эти шинкари научаютъ молодежь красть. По обычаю, на вечерницахъ съѣстное приносится дѣвушками, а парни заботятся о вышивкѣ. Такъ вотъ, если у парня нѣть денегъ, шинкарь совсѣмъ ему или отсыпать гарнецъ овса, или стащить курицу у сосѣда. Тѣми наказаніями, которыя устанавливаются комиссія, устрашить евреевъ нельзѧ. Ибо, если присудить еврея къ штрафу въ 50 р., то онъ, конечно, станетъ отсиживать этотъ штрафъ въ тюрьмѣ, а жена или кто нибудь изъ родственниковъ будетъ продолжать продажу водки“. Новое Время, 1811 г., № 12538.

и пріемкѣ ими товаровъ и продуктовъ и различныя подмѣси въ нихъ и поддѣлки.

Какое громадное количество неправильныхъ мѣръ и вѣсовъ находится въ обращеніи у городскихъ и сельскихъ торговцевъ, преимущественно евреевъ, въ чертѣ осѣдлости, можно судить по отчету 1905 г. киевской повѣрочной палаты за послѣднее трехлѣтие. „Киевлянинъ“ приводитъ изъ него слѣдующія цифры: въ одной Киевской губ. зарегистрировано пользованія неправильными мѣрами и вѣсами у 238 торговцевъ. При этомъ не подлежитъ сомнѣнію, что значительная часть неправильныхъ мѣръ и вѣсовъ была своевременно спрятана торговцами и потому избѣгла осмотра. За указанный періодъ времени удалось изъять болѣе 1000 мѣръ и вѣсовъ. Благодаря распорядительности киевской казенной палаты, 1903 г., въ 14 городахъ и мѣстечкахъ было конфисковано 3140 неправильныхъ мѣръ и вѣсовъ.<sup>192)</sup>)

Особенно широко практикуется евреями-скупщиками обвѣсь и обмѣръ при пріемкѣ купленного ими отъ крестьянъ хлѣба. Такъ, въ значительномъ хлѣбо-торговомъ пунктѣ мѣст. Варваровкѣ на р. Бугѣ, противъ Николаева, евреи-скупщики, пользуясь тѣмъ, что контроля надъ ихъ вѣсами въ мѣстечкѣ не имѣется, не стѣсняясь, обвѣшиваютъ крестьянъ при пріемкѣ отъ нихъ хлѣба. Въ Николаевѣ есть комиссія, которая контролируетъ вѣсы маклеровъ и скупщиковъ въ м. Варваровкѣ; но пока эта комиссія движется по мосту, вѣсы скупщиковъ оказываются уже въ исправности.

Корреспондентъ изъ Саратова, въ 1899 г. сообщилъ въ „Нов. Врем.“ о томъ, что евреи-скупщики хлѣба завели такъ называемое „ночное дѣло“, при которомъ закупка хлѣба на базарахъ начиналась не раньше какъ въ 10 час. вечера. Въ эту ловушку очень легко заманивались крестьяне-продавцы, такъ какъ при „ночной“ продажѣ скупщики платили нѣсколькоими копѣйками дороже сравнительно съ днемъ. Странность такого повышенія цѣнъ только ночью, была бы не понятна, если бы не объяснялась превращеніями мѣръ и вѣсовъ въ рукахъ ловкихъ евреевъ и ихъ послѣдователей. Разсчетъ оказывался вѣрнымъ: крестьянинъ соблазнялся цѣной, а покупатель оставался доволенъ вѣсами.

Даже въ Одессѣ, благодаря отсутствію надзора городской управы за торговлей на рынкѣ, евреями открыто совершаются обвѣшиванія и другіе обманы при покупкѣ зерна отъ крестьянъ.

<sup>192)</sup> Новое Время, 1905 г., № 10437.

Въ 1908 г., по распоряженію одесскаго генераль-губернатора, по неоднократнымъ жалобамъ заинтересованныхъ лицъ, было произведено подробное разслѣдованіе, которое обнаружило, что весь зерновой одесской рынокъ находится въ рукахъ еврейскихъ маклеровъ.—Помѣщеніе рыночной конторы, на наружной стѣнѣ которой сохранилась надпись о бесплатномъ взвѣшиваніи зерна, отдано смотрителемъ дневному сторожу; самъ же торговый смотритель, въ вѣдѣніи котораго находится рынокъ, почти здѣсь не бываетъ, базарный служитель—тоже. Десятичныхъ вѣсовъ для взвѣшиванія возовъ совершенно нѣть; на коромысловыхъ вѣсахъ нѣть коромысла; нѣсколько гирь для вѣсовъ находятся на чердакѣ конторы, а таблица для обозначенія биржевыхъ цѣнъ на зерно, хотя и прибита на наружной стѣнѣ конторы, но названія зерна на ней отъ времени стерлись и самыхъ цѣнъ не обозначаются и не обозначались много лѣтъ. Всѣдѣствіе такихъ безпорядковъ, крестьяне, привозящіе зерно въ Одессу, не имѣютъ понятія ни о конторѣ, ни о смотрителѣ, ни объ обязательномъ постановленіи городской думы относительно содержанія зерновыхъ рынковъ, ни о цѣнахъ на хлѣбъ и проч. Сдѣлки по покупкѣ и продажѣ зерна совершаются не только черезъ биржевые посредники, но и другихъ лицъ, не получившихъ назначенія отъ биржевого комитета. Пользуясь отсутствіемъ контроля за зерновой торговлей на рынкѣ, они часто вовлекаютъ крестьянъ, привозящихъ зерно, въ невыгодныя сдѣлки. Отъ обвѣшиванія при покупкѣ цѣлой партии зерна, нѣсколько пудовъ даромъ перепадаетъ въ пользу покупателя. Кромѣ того, маклера перехватываютъ крестьянъ, везущихъ зерно для продажи, по дорогѣ въ городъ и покупаютъ его по низкимъ цѣнамъ, ссыпая въ устроенные временными помѣщенія<sup>193)</sup>.

<sup>193)</sup> Сынъ Отечества, 1897 г., № 294.—Новое Время, 1899 г., № 8247 и 1908 г., № 11646. Не стыдятся прибегать къ обвѣшиванію и другимъ обманамъ при пріемкѣ свекловицы и богатые евреи-сахарозаводчики. Во время этой пріемки царить самый беспощадный произволъ. Противодѣйствовать ему плантаторы не въ состояніи по многимъ причинамъ. Главнымъ образомъ, по неимѣнію дешеваго кредита плантаторы вынуждены пользоваться имъ у сахарозаводчиковъ и соглашаться на всѣ невыгодныя условія, которыхъ предлагаются ими. При пріемкѣ свеклы, если она принимается по количеству, первая необходимая операциѣ—взвѣшиваніе. Если возы не всѣ взвѣшиваются, то пріемщикъ выбираетъ изъ партии нѣсколько возовъ, самыхъ меньшихъ. Постѣ выбора пробныхъ возовъ, свекла подвергается особому просѣиванію на решетахъ, черезъ которые проваливаются мелкие корни вѣсомъ  $\frac{3}{4}$  фунта. Этого мало: при просѣиваніи всегда находятся специалисты, на обязанности которыхъ лежитъ какъ можно болѣе портить и перерѣзать корни, подъ предлогомъ, что корни недостаточно очищены и имъ отсѣкаютъ ножами верхнія части. Всѣ цѣльное и разрѣзанное, что проваливается подъ решето считается негоднымъ и уже, конечно, не принимается, хотя по окончаніи пріемки всей партии, эти негодныя части тщательно собираются и преспокойно отираются на заводъ. При

Изъ приведенныхъ фактовъ видно, что главная причина обвѣшиванія и обмѣриванія евреями въ торговлѣ это отсутствіе или недостаточность надзора за ней со стороны городскихъ управъ, податной инспекціи и полиціи и безнаказанность за эти преступленія. Потому, для уменьшенія ихъ, необходимо усилить надзоръ означенныхъ учрежденій за правильнымъ веденіемъ торговли и установить денежные штрафы съ торговцевъ за одно нахожденіе у нихъ неправильныхъ мѣръ и вѣсовъ до 100 р. и привлеченіе ихъ къ суду за мошенничество, если они будутъ уличены въ томъ, что употребляли ихъ при продажѣ или покупкѣ товаровъ.

Въ статьѣ „Къ исторіи еврейства“ (Русск. Арх., 1893 г., кн. II, стр. 550) мы привели данные о большомъ засореніи хлѣбныхъ грузовъ, отправлявшихся изъ южныхъ портовъ Россіи за границу въ навигацію 1891 г. и о томъ, что даже для голодающаго населенія въ 1891 г. евреи юго-западныхъ губерній продавали агентамъ земства хлѣбъ съ подмѣсями, такъ что правленіе юго-западныхъ желѣз. дорогъ, въ огражденіе себя отъ обвиненія въ порчѣ хлѣбныхъ грузовъ распорядилось, чтобы начальники станцій, въ случаяхъ доставленія на станціи испорченного хлѣба, составляли протоколы и брали опечатанныя пробы съ каждого вагона хлѣба. Когда образцы хлѣба для голодающихъ на станціяхъ Бирзула, Мардараовка и Чубовка подверглись анализу въ лабораторіи Новороссійского университета, то въ одномъ оказалось 20,3% куколя, въ другомъ—16,9%, въ третьемъ—60,4%!

Въ послѣдующіе годы засореніе хлѣба евреями не только не уменьшилось, но даже въ нѣкоторыхъ южныхъ портахъ увеличилось.

Въ 1900 г. въ „Русскомъ Обозрѣніи“ былъ напечатанъ переводъ статьи нѣмецкаго писателя М. Бергеля о Русскомъ хлѣбѣ на герман-

---

взвѣшиваніи, вѣсовщики употребляютъ много недозволенныхъ приемовъ, клонящихся непосредственно къ обвѣшиванію. При взвѣшиваніи свеклы фунты не принимаются въ счетъ, а при взвѣшиваніи пустыхъ повозокъ, фунты уже засчитываются за цѣлые пуды. При окончательномъ расчетѣ, въ большинствѣ случаевъ, дѣлаются еще скидку 10—12 проц. Наконецъ, заводчики по своему обычая, считаютъ берковецъ при приемѣ свеклы не въ 10, а въ 12 пудовъ. „Сынъ Отечества“, 1898 г., № 152. Въ 1899 г., въ кievскомъ окружномъ судѣ разбиралось дѣло о взысканіи купцомъ Дембицкимъ 506 р. 45 к. съ товарищества корюковскаго сахарного завода въ Сосницкомъ уѣздѣ. Черниговской губ., принадлежавшаго сахарному королю Лазарю Бродскому, за недовѣсь сахара въ купленныхъ Дембицкимъ бочкахъ, что было удостовѣreno въ присутствіи полиціи. Повѣренный Дембицкаго заявилъ суду, что корюковское товарищество конкурировало понижениемъ цѣнъ на сахаръ съ другими товариществами и эту потерю пыталось покрыть обнаруженнымъ недовѣсомъ. Новое Время, 1899 г., № 8554.

скомъ рынке, въ которомъ, высказавъ желаніе о развитіи Русской хлѣбной торговли, онъ сожалѣть о злоупотребленіяхъ, выражавшихся въ за-сореніи и обезцѣненіи вывозимаго за границу хлѣба и обѣ отсутствію юридическихъ обезпеченій при хлѣбо-торговыхъ сдѣлкахъ *противъ обмана*, въ чёмъ болѣе всего виноваты не Русскія фирмы. Превосходнымъ подтвержденіемъ этого служить совершенно фактическая статья „Вѣ-домостей сельского хозяйства и промышленности“ (органъ южно-ру-сскаго земледѣльческаго синдиката) подъ заглавіемъ „Къ вопросу о по-ложеніи хлѣбной торговли.“ Въ ней говорится о хлѣбо-торговыхъ фирмахъ Одессы, гдѣ, какъ извѣстно, *орудуютъ сыны Израиля*, чутъ не вспыхъ странъ міра. Одесса занимаетъ въ нашемъ хлѣбномъ вывозѣ первое мѣсто и болѣе того: она даетъ характеръ всему хлѣбному вы-возу изъ черноморскихъ портовъ, потому что другіе важнѣйшіе чер-номорскіе порты: Николаевъ, Севастополь, Ростовъ-на-Дону и Таган-рогъ—являются въ значительной части отдѣленіями Одессы по хлѣбному вывозу. Тѣ же одесскія хлѣбовывозныя фирмы и въ названныхъ пор-тахъ занимаютъ очень видное положеніе. Сама Одесса экспортируетъ до 20% всей вывозной за границу пшеницы. Вмѣстѣ же съ прочими черноморскими портами Одесса экспортируетъ большую половину всего нашего пшеничного отпуска; въ ней создается общее мнѣніе о Русской пшеницѣ, ея расцѣнка, которою опредѣляются мѣстныя цѣны хлѣба, вырученныя сельскими хозяевами.

„Вѣдомости“ берутъ списки одесскихъ экспортныхъ фирмъ за 17 лѣтъ, съ 1883 по 1899 г.г. Въ общемъ за 17 лѣтъ возникло 88 фирмъ изъ которыхъ прекратили свои операциі:

по истеченіи: 1-го года—	42	фирмы
2 лѣтъ—	12	—
3 — —	5	—
4 — —	6	—
5 — —	4	—

Средняя продолжительность существованія одесскихъ хлѣбо-торго-выхъ фирмъ оказывается въ общемъ полтора лѣта! „Вѣдомости“ спра-ведливо говорятъ: развѣ ихъ можно признавать „фирмами,“ въ стро-гомъ и лучшемъ значеніи этого слова; у фирмъ есть имя и предста-вители фирмъ дорожатъ именемъ. Для лицъ временно соприкасающихся съ торговлей все это одинъ предразсудокъ: имъ нечего доождѣть име-немъ своей фирмы, такъ какъ никакой фирмы не существуетъ, нѣть ни имени, ни традицій. Вся ихъ задача и отношеніе къ хлѣбной тор-

говли сводится къ тому, чтобы возможно быстрѣе производить рядъ самыхъ беззастѣнчивыхъ операций, урвать по возможности большій „кусть“ и затѣмъ устраниться отъ дѣла<sup>194)</sup>.

Къ какимъ вреднымъ результатамъ ведеть такой спекулятивный характеръ хлѣбной торговли евреевъ и чрезмѣрное засореніе ими хлѣба, подробно объяснилъ въ 1901 г. въ собраніи „Общества для содѣйствія русской промышленности и торговли“ Г. Раховичъ. По его словамъ, изъ Россіи ежегодно вывозится около 500 мил. пудовъ зерновыхъ продуктовъ. Отъ засоренія ихъ разными примѣсями, въ чёмъ изошряются евреи въ Одессѣ и Николаевѣ, русскій хлѣбъ понизился въ цѣнѣ на заіграниченномъ рынке. Примѣсь бываетъ отъ 5, 8, 10 до 25%, а въ линіонѣ сѣмени, проданномъ за границу, исследованномъ Николаевскимъ биржевымъ комитетомъ, было свыше 50% примѣси. Вслѣдствіе засоренія хлѣба, сельскіе хозяева, по вычисленію г. Раховича теряютъ 5 коп. съ пуда, всего около 30 мил. руб. Для того, чтобы сдѣлать засореніе невыгоднымъ, нужно, по его мнѣнію, закономъ установить предѣльное количество примѣсей въ хлѣбѣ и вычитать изъ продажной цѣны примѣсь выше этого количества<sup>195)</sup>.

Одинъ изъ видныхъ дѣятелей николаевскаго биржевого комитета къ третьему всероссійскому съѣзду представителей биржевой торговли и сельскаго хозяйства, въ 1909 г. представилъ интересный докладъ о засореніи хлѣбныхъ грузовъ, вывозимыхъ изъ Николаевскаго порта. Въ немъ приведены слѣдующія цифры о дурномъ положеніи вицѣней торгіи хлѣбомъ. Въ 1893 г. засореніе пшеницы выражалось: отъ 1 до 3%—65, 38% вывоза; отъ 3 до 6%—34, 53%; засореніе свыше 6% было совсѣмъ ничтожно и не достигало даже 1%. Черезъ 14 лѣтъ, по даннымъ 1907 г., засореніе отъ 1 до 3% выразилось очень скром-

<sup>194)</sup> Новое Время, 1900 г., № 8870. Такая спекулятивная и недобросовѣстная торговля хлѣбомъ евреевъ повела въ послѣдніе годы къ упадку ея и вообще торговли въ Одессѣ. Вотъ что, между прочимъ, сообщилъ корреспондентъ изъ Одессы въ „Нов. Вр.“ въ 1912 г. „Одессу сѣѣли евреи, какъ все, къ чemu они основательно пристроятся. Имѣніе, взятое въ аренду, торговое дѣло, захваченный евреями городъ неиминуемо гибнуть отъ истощенія. Одесса, ея торговля, ея экспортъ давно очутились въ еврейскихъ рукахъ. Удивительно ли, что изъ Одессы выжаты всѣ соки и городъ умираетъ отъ анеміи. Экспортировано все, что можно. Торговая репутація и кредитъ Одессы подорваны за границей. Иностранные фирмы предпочитаютъ закупать хлѣбъ въ Феодосії или Либавѣ. Если умеръ торговый Новгородъ, то отъ причинъ политическихъ, а медленное умирание Одессы обусловлено тѣмъ, что она слѣдалась еврейскимъ городомъ, гдѣ процветаетъ только экспортъ „живого товара.“ Новое Время, 1912 г., № 13047.

<sup>195)</sup> Новое Время, 1901 г., № 9044.

ной величиной—въ 4,98%, засореніе отъ 3 до 6%, осталось почти на старомъ уровнѣ; по засореніе свыше 6% достигло громадной величины—62,38%. Аналогичное явленіе наблюдалось по отношенію къ другимъ хлѣбамъ. Это чрезвычайное засореніе вывозимаго хлѣба вѣроятно побудило министерство торговли и промышленности въ 1910 г. предложить николаевскому биржевому комитету принять необходимыя мѣры противъ этого, указавъ комитету на права его вывѣшивать въ помѣщеніи биржи имена лицъ, нарушившихъ условія продажи и исключать изъ членовъ биржи виновныхъ лицъ въ подобныхъ дѣяніяхъ на срокъ до одного года<sup>196)</sup>.

Въ 1911 г. одесскій биржевой комитетъ (въ которомъ евреи господствуютъ), обсудивъ вопросъ о фальсификації зерна, пришелъ къ слѣдующимъ вреднымъ для потребителей его и торговли выводамъ и постановленію. Прежде всего, комитетъ установилъ, что засариваніе зерна мусоромъ не должно почитаться фальсификацией, ибо употребляемый для сего мусоръ не состоить изъ ядовитыхъ веществъ и для здоровья безвреденъ(!). Исходя изъ такого соображенія, комитетъ полагаетъ, что всѣ дѣла этого рода не должны подлежать судебному уголовному разбирательству, а лишь комитетскихъ специалистовъ! (т. е. членовъ комитета евреевъ или еврействующихъ).

Нечего и говорить о томъ, что разсмотрѣніе дѣлъ о засореніи хлѣба комитетскими специалистами евреями всегда будетъ оканчиваться оправданіемъ евреевъ-экспортеровъ.

Въ томъ же году, въ цѣляхъ единообразнаго контроля, согласно закону 1910 г. о биржевомъ контролѣ за вывозимымъ зерномъ, министерство торговли и промышленности выработало проектъ нормальныхъ правилъ обѣ этому. Задача ихъ сводится къ слѣдующему: общее упорядоченіе вывоза зерна изъ порта и наблюденіе за качествомъ зерновыхъ продуктовъ, обращающихся на мѣстномъ рынке; определеніе засоренности зерновыхъ товаровъ по пробамъ, представляемымъ хлѣботорговцами и проч. Вмѣстѣ съ тѣмъ министерство сообщило биржевымъ комитетамъ о постановленіи (не имѣющемъ однако обязательной силы) V-го съѣзда представителей биржевой торговли и сельского хозяйства, которымъ признано недопустимымъ вывозъ изъ Россіи пшеницы и ржи, если эти хлѣба содержать болѣе 2% незерновыхъ примѣсей, а овса и ячменя, если примѣсь въ нихъ болѣе 3%<sup>197)</sup>.

<sup>196)</sup> Новое Время, 1909 г., № 11798 и 1910 г., № 12256.—

<sup>197)</sup> Новое Время, 1911 г., №№ 12649 и 12732.

Нѣтъ сомнѣнія, что опредѣленіе съѣздомъ высшихъ процентовъ засоренія зерновыхъ товаровъ, основано на специальному знаніи членовъ сго сельского хозяйства и торговли и потому они должны быть установлены закономъ. За примѣсь въ зерновыхъ товарахъ сверхъ установленной слѣдуетъ подвергать виновныхъ денежному штрафу до 100 р. и аресту до одного мѣсяца, какъ это установлено закономъ „О мѣрахъ къ упорядоченію торговли пенькой“, пошатнувшейся со времени захвата вывозной торговли ею евреями<sup>198)</sup>). Для обеспеченія же правильного надзора биржевыми комитетами за торговлей зерновыми товарами необходимо назначить въ нихъ членовъ отъ министерства торговли и промышленности и отъ сельско-хозяйственныхъ обществъ.

Изъ фальсификацій евреями другихъ продуктовъ выдается чрезвычайная подмѣсь ими З-го сорта оливковаго масла лампаднаго.

Въ напечатанной въ „Нов. Вр.“ въ 1909 г. статьѣ „Фальсификація лампаднаго масла,“ П.-въ, приведя данные таможенной статистики за нѣсколько лѣтъ о ввозѣ въ Россію оливковаго масла изъ Италіи, Франціи и Греціи, между прочимъ, говоритьъ, что третій сортъ его—лампадное масло—содержитъ отъ 25 до 30% примѣсей; по полученіи въ Россіи, оно вновь смѣшивается съ разными маслами и даже съ нефтью и продается въ мелочныя лавки и епархиальные склады подъ названіемъ галипольскаго деревяннаго масла. Такимъ образомъ, вместо чистаго елея въ православныхъ храмахъ и домахъ возжигается передъ иконами поддѣльное масло, портящее дорогую церковную утварь, украшенія, а иногда, вслѣдствіе легкаго его воспламененія, служащее причиной пожаровъ какъ въ церквяхъ, такъ и въ домахъ.

Въ 1908 г., по числу церквей и молитвенныхъ домовъ въ Россіи требовалось 695,620 пуд. чистаго лампаднаго масла; ввезено въ Россію всѣхъ трехъ сортовъ оливковаго масла 373,000 пуд. По исключеніи изъ этого количества 200,000 пуд. на техническія потребности и для стола получается 173,000 пуд. лампаднаго масла. При сравненіи 173,000 п. съ 695,620 п. расхода невольно напрашивается вопросъ: какимъ же масломъ пополняется недостающее количество 522,620 пуд.?

При подсчетѣ расхода не было принято во вниманіе количество масла сжигаемаго въ домахъ православныхъ. Значитъ, масло, покупаемое православными даже въ епархиальныхъ складахъ, содержитъ не

<sup>198)</sup> Новое Время, 1902 г., № 9422.

болье 4% елея, а остальные 96% состоять изъ разныхъ примѣсей включительно до керосина.

*Ввозъ въ Россію оливковаго масла находится преимущественно въ рукахъ еврейскихъ фирмъ; они начали его фальсифицировать.* Въ 1908 г. фальсификація допila до такихъ предѣловъ, что известная фирма въ Мессинѣ Джузеппе Скачіоноче и К° вынуждена была разослать въ Россію циркуляръ отъ 10—23 Мая 1908 г., въ которомъ разоблачила еврейскую фирму Персицъ въ Нижнемъ Новгородѣ, скупавшую въ Москвѣ порожнія бочки съ клеймомъ Скачіоноче и наполнявшую ихъ уже въ Россії своимъ фальсифицированнымъ масломъ, продаваемымъ подъ названіемъ лучшаго деревяннаго оливковаго масла. Послѣ разоблаченія, фирмѣ Персицъ бочекъ взять было негдѣ. Тогда она начала заказывать свои—съ незначительно измѣненными клеймами. Узнавъ объ этомъ, Скачіоноче обратился черезъ консула въ Мессинѣ въ министерство торговли и промышленности, что уже вынудило Персицъ перемѣнить название своей фирмы.

По поводу, чрезвычайной фальсификациіи лампаднаго масла при Св. Синодѣ было образована комиссія, которая рѣшила замѣнить его Русскимъ хлопковымъ масломъ, вырабатываемымъ въ Туркестанѣ, тождественнымъ по качеству съ чистымъ оливковымъ масломъ и стоящемъ вдвое дешевле послѣдняго. Но рѣшеніе это не исполняется, между тѣмъ, еврейскія фирмы продолжаютъ поставлять въ епархиальные склады и въ лавки фальсифицированное лампадное масло<sup>199</sup>).

Приводимъ еще возмутительный примѣръ фальсификациіи евреемъ не продуктовъ, а животныхъ—лошадей. На что уже, кажется, цыгане

<sup>199</sup>) Новое Время, 1909 г., № 11830. До 1895 г., евреи поставляли испорченный воскъ въ кievskій епархиальный свѣчной заводъ. Въ томъ году предсѣдатель управления завода сдѣлалъ докладъ митрополиту Ioannику о томъ, что почти вся оптовая торговля воскомъ на далѣкую окружность находится въ рукахъ евреевъ, которые являются поставщиками крупныхъ партій воска на заводъ, что вслѣдствіе этого цѣна на воскъ чрезвычайно возвысилась и кромѣ того, воскъ доставляемый евреями, съ каждымъ годомъ оказывается болѣе и болѣе испорченнымъ различными примѣсями. Въ такомъ положеніи дѣла, епархиальному свѣчному заводу или приходилось бы, вмѣсто ожидаемой пользы, работать въ прямой убытокъ или ходатайствовать объ увеличеніи цѣнъ на отпускаемыя свѣчи. Чтобы избѣжать того и другого предсѣдатель просилъ митрополита о предложеніи настоятелямъ церквей, для пользы самихъ же церквей, принять на себя обязанность ежегодно содѣйствовать епархиальному заводу въ покупкѣ чистаго воска изъ первыхъ рукъ отъ владѣльцевъ пасѣкъ, по существующимъ цѣнамъ, примѣрно 22—24 р. за пудъ. Митрополитъ изъявилъ согласіе на эту мѣру, которая въ концѣ Мая 1895 г. и объявлена по епархіи къ исполненію. Московскія Церковныя Вѣдомости, 1895 г., № 52.

мастера на обманы покупщиковъ лошадей, но и они за свое вѣковое барышничество не додумались до того, что изобрѣлъ тамбовскій еврей Файнбергъ. Въ Тамбовѣ, на двухъ ярмаркахъ котораго продается 3—4 тысячи лошадей, неожиданно, въ ноябрѣ 1911 г. была обнаружена фальсификація этого товара. Двухлѣтнимъ лошадямъ посредствомъ слѣмыванія зубовъ и выдергиванія корней придавали видъ пятилѣтнихъ. Обнаружилось это благодаря вмѣшательству общества покровительства животнымъ. Члены общества, въ присутствіи полиціи, произвели смотръ конюшенъ крупнаго барышника еврея Файнберга, торгующаго хорошими заводскими лошадьми. У 9-ти лошадей на мѣстѣ молодыхъ зубовъ обнаружены свѣжія зубныя раны; у вѣкоторыхъ лошадей были сломаны молочные зубы, но еще не вынуты корни; срѣзаны десны до челюсти на мѣстѣ зuba. Тутъ были найдены и орудія этой операциіи. Инструменты сдѣланы съ должнымъ знаніемъ лошадиныхъ зубовъ. Въ Тамбовѣ лошади закупаются преимущественно за границу и потому эта поддѣлка лошадей особенно опасна для мѣстной торговли и коневодства, такъ какъ тамбовская лошадь можетъ совсѣмъ не покупаться на заграничномъ рынкѣ. Обманъ въ возрастѣ лошади ведеть къ тому, что купленную молодую лошадь въ 2 $\frac{1}{2}$ —3 года начинаютъ выѣзжать и употреблять на работу и тѣмъ губятъ ее<sup>200</sup>).

Н. С. Граве.

